

En Badajoz, un mes plana, 5 centimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.— En provincias, trimestre 5 ídem— Extranjero, 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador.
No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.920

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 26 de Julio de 1917



CUARTO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO

DEL SEÑOR

Don Celestino Aguilar y Rueda

Falleció el día 27 de Julio de 1917

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Fermína Doncel Enríquez, su aflijida hija doña Teresa Aguilar Doncel y su hijo político D. Pedro González Salgado,

Buegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios en sus oraciones, por lo cual les quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se celebren el viernes 27 del actual, desde las siete de la mañana en adelante, en la iglesia de la Soledad, se aplicarán en sufragio por el alma del finado.

LA GUERRA EUROPEA

Resumen diario de las operaciones

En el frente oriental, los rusos han atacado, según dicen los alemanes, entre el Willia y el Duna, desde la estación de Smorgon al lago Narostch. Agregan de Berlín que fueron rechazados, y que al día siguiente volvieron a la carga. No hay noticias rusas de estas operaciones.

En Galitzia, según informes del Cuartel general moscovita, la toma por los austro-alemanes de las posiciones rusas de Zloczow, fué debida a haberse retirado de las trincheras, inopinadamente, un regimiento muy trabajado por los agentes de Lenine.

En el frente rumano, de creer a los rusos, hubo ataques austrogermanoturco-búlgaros, que fueron rechazados.

Continúa en el frente francés la batalla. Los alemanes se han apoderado de la primera línea francesa en la meseta de las Casamatas, al Norte del Camino de las Damas. En el resto del sector fueron repelidos.

Nada importante en los frentes italiano y británico.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

Alemania y la Argentina

Según noticias de Buenos Aires, el Gobierno ha declarado que existe de hecho el estado de guerra entre la Argentina, Alemania y Austria.

Todos los subditos de estos imperios han sido detenidos y cerradas sus casas de comercio.

El Gobierno se ha incautado de nueve vapores, con un tonelaje bruto de 18.000 toneladas.

La constitución de la Cámara griega

Despachos de Atenas dicen, que en los Círculos políticos griegos se da como seguro que el partido venizelista tendrá en la Cámara 240 representantes, mientras que las oposiciones sólo contarán con unos 40 miembros.

Además, algunos diputados de oposición han declarado su intención de adherirse a la política gubernamental.

El estandarte de Esteban el Grande

El sábado próximo tendrá lugar en el

gran anfiteatro de la Soborna, con asistencia del presidente de la República francesa, la entrega solemne del estandarte de Esteban el Grande (príncipe de Moldavia en 1.500) estandarte encontrados en el convento búlgaro de Zografo por las tropas francesas y enviado a Francia por el general Sarrail, para que se le devolviera a Rumania.

En el acto, pronunciarán discursos el general Malleterre y los señores Paul Dechanér, Albert Thomas, Alexandre Lahovary y otros.

La notable escritora Elena Bacaresco ha compuesto un magnífico poema cantando las glorias del estandarte.

Tercera carta de D. Isaac Peral

A continuación publicamos la tercera de las cartas dirigidas por Isaac Peral al doctor don Rafael Calzada y que éste ha tenido la amabilidad de remitirnos:

Madrid, 18 de Octubre de 1892.

Señor don Rafael Calzada.

Mi distinguido y querido amigo:

Estará usted quejoso y con razón por estar tanto tiempo sin carta mía y más aun por faltarle ésta que era tan obligada. A los pocos días de recibir las dos últimas tuyas, en una de las cuales me remitía 37.663 pesetas 65 céntimos de que tengo el honor de acusarle recibo, ví en visita de despedida a nuestro querido amigo el doctor Cobos, a quien di el encargo verbal de avisar a usted que había recibido dicha suma, importe de la suscripción iniciada por usted, y que me proponía escribirle en breve.

Desde entonces, es tal la agitación de mi vida y tal la cantidad de trabajo que pesa sobre mí en los múltiples asuntos que traigo entre manos, que insensiblemente he dejado pasar más tiempo del que quería, en ratificar por escrito la noticia que le envié por Cobos. Usted es bastante indulgente conmigo para perdonarme esta falta.

En cuanto a los razonamientos que usted me hace para obligar a aceptar este donativo que con tanta elevación de miras me envían mis distinguidos compatriotas, no se me ocurre objetar nada y si sólo agregar a ellos que me considero muy honrado al recibirlo, tanto por venir de vuestras manos como porque, obrando en conciencia, me propongo utilizarlo exclusivamente en algo que pienso y espero ha de redundar en beneficio de nuestra querida patria. Si la fortuna, de la que nunca he recibido gran ayuda, no me es ahora favorable, no por eso será menor mi tranquilidad ni vuestra satisfacción por haber dado una hermosa prueba más de vuestro amor patrio.

Al par de los trabajos a que me refería en carta anterior, me agobian ahora los de la lucha por la existencia, que resultan laboriosísimos en un país tan atrasado en ciertos ramos de la industria como el nuestro. A fin de libertar a nuestro país de las explotaciones extranjeras en asuntos eléctricos, he creado aquí, bajo mi dirección, un centro industrial del que le adjunto un prospecto que he hecho circular. No sé si me dará resultado, porque estoy aún muy en los comienzos. Si mis ocupaciones me lo permiten, pienso hacer una excursión a la Exposición de Chicago y ojalá que algún día pueda permitirme la grandísima satisfacción de darle un estrecho abrazo y de manifestarle de palabra en cuánto estimo y cuánto le agradezco los honores y favores que a usted debo.

No se olvide usted de este amigo que tan de veras lo quiere.

Póngame a los pies q. b. de su distinguida esposa, y a ella y a usted saluda afectuosamente la mía. Queda como siempre su mejor amigo.

ISAAC PERAL.

Las condiciones de paz, según Lloyd George

Con toda la elocuente claridad y la energía indomable que le caracterizan, Lloyd George ha expuesto en su gran discurso de Glasgow las aspiraciones inglesas sobre los términos posibles de paz en los momentos actuales y el porqué al igual que sus aliados está la Gran Bretaña inexorablemente decidida a luchar hasta conseguir su objeto.

El tema en sí, claro está, no es nuevo. Ya antes de ahora Mr. Asquith y el mismo Lloyd George han expuesto la actitud de Inglaterra en esta lucha y el espíritu ideal que la anima. Pero los nuevos sucesos ocurridos últimamente, la fórmula «ni paz ni indemnizaciones» lanzada a todos los países por el famoso Comité de obreros y soldados de Rusia y los recientes trabajos de la intriga alemana levantando suspicacias sobre la actitud desinteresada de los aliados, hacían necesaria una nueva declaración. Inglaterra puede envanecerse de que su gran estadista ha sabido expresar con la misma grandeza que en el comienzo de la lucha, los nobles y desinteresados propósitos que mueven hoy día al Imperio.

Ahora como entonces el fondo de su actitud es este: Inglaterra no lucha por ningún interés material, por anexión alguna territorial. «Nosotros combatimos, ha dicho ahora el primer Ministro, por los principios esenciales de la civilización y a menos que no insistamos en ello, no vindicaremos lo que informa las bases del derecho en todos los países.»

«Pero es que acaso Alemania no está dispuesta a restaurar las nacionalidades oprimidas durante la guerra y abandonar las porciones de territorio no alemán que ocupa su ejército? He aquí un hecho que la propaganda germanófila se afana en sembrar por todas partes con la buena intención de hacer caer el peso de la vindicta humana sobre los aliados, por la continuación de la guerra. Pero sobre que esa generosa devolución de una Bélgica deshecha y un Norte de Francia y una Serbia en ruinas, dista mucho de ser por ese solo hecho la verdadera reparación que exige el derecho, la suposición de esta actitud de la Alemania oficial, no deja de ser enteramente gratuita. «Hemos oído todos, ha dicho Lloyd George, que de hacer la paz ahora con Alemania, ésta estaría dispuesta a restablecer la independencia de Bélgica, por ejemplo; pero ningún gobernante germanico ha dicho jamás hasta la fecha que Bélgica sería independiente. El Canciller germanico llegó muy cerca de ello, pero los Junkers cayeron pesadamente sobre él y nunca más volvió a repetir la oferta. Dice ahora: «Nosotros restauraremos Bélgica a su pueblo pero deba formar desde luego parte del sistema económico de Alemania. Debemos tener algún control sobre sus puertos». Esto no es independencia esto es vasallaje!»

Alemania ha acusado recientemente de nuevo a Inglaterra, de tratar de aprovecharse de la guerra para fines territoriales y de tener la intención de anexionarse la Mesopotamia, la Armenia y las Colonias alemanas. Con tal motivo el imperio germanico siente el prurito de presentarse como libertador de codicias imperialistas. Echando por tierra esta calumniosa imputación, el gran estadista inglés ha expuesto la misma generosa marcha que Inglaterra siguió desde el principio, sentando al mismo tiempo el gran principio de las nacionalidades, que coincidiendo con la fórmula ya expresada por el Presidente Wilson, está destinada sin duda a ser la verdadera expresión de la idea nacionalista que informa la humanidad futura. «Las ideas e intereses de los pueblos de estos países (ha dicho aquel reñi-

riéndose a Mesopotamia, Armenia o las colonias alemanas de África) deben ser el factor dominante en el establecimiento de sus futuros Gobiernos.»

Expresión de la inextinguible tenacidad británica y del aliento ideal que anima su gran sacrificio pueden considerarse las palabras con que Lloyd George terminaba su discurso. «Continuaremos luchando por la gran finalidad del derecho y la justicia internacional, con el objeto de que nunca la fuerza bruta se sienta en el trono de la justicia, ni la violencia se apodere del cetro del derecho.»

FLORENCIO

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

Preparación de los alimentos

FERMENTACIÓN.—La fermentación tiene por objeto modificar favorablemente el sabor de los alimentos groseros; se trata de desarrollar principalmente la fermentación alcohólica, evitando la producción de los ácidos acéticos y butírico.

No se aumenta la digestibilidad de la ración y más bien resulta una pequeña partida de principios nutritivos, debida a la transformación de los principios azucarados en alcohol; pero el apetito de los animales aumenta y este procedimiento puede reemplazar económicamente a la cocción.

Se aplica a la mezcla de alimentos groseros (heno y paja) y de raíces (y colocamos tubérculos o pulpas), colocados en cubas, regados a su tiempo con una solución de sal común si esto es necesario, y abandonada a ellos mismos durante veinticuatro o cuarenta y ocho horas. Conviene tomar grandes cuidados de aseó y limpiar bien las vasijas, recipientes y comederos, a fin de evitar la producción de principios tóxicos.

El sabor especial que resulta de la fermentación alcohólica, es estimado por el ganado vacuno y lanar; solo los cerdos parecen preferir los alimentos agrios.

La fermentación debe ser vigilada atentamente; el ácido butírico que puede formarse y la criptógamas que se desarrollan paralelamente a la fermentación putrida, pueden enjendrar serios desórdenes; importa pues, mantener la fermentación en sus justos límites, dependiendo de la naturaleza del producto considerado, de la estación, de la temperatura ambiente.

ENSILAJE.—El ensilaje constituye un medio de preparación y de conservación de los alimentos. En general, la desecación es empleada como procedimiento de conservación de los forrajes.

Los residuos industriales acuosos, como las pulpas de la remolacha y los de desperdicios de la destilería o de la curvecería, pueden ser desecados igualmente; pero estas operaciones, puramente industriales, no entran en la práctica agrícola ordinaria. Cuando las condiciones climatológicas se oponen a la recolección regular de los forrajes o a la conservación de las raíces, de las pulpas, etc., se puede recurrir al ensilaje; esta operación consiste en acumular grandes masas de alimentos ricos en agua y en preservarlos por la presión de la acción del oxígeno.

Se ensilan los forrajes acuosos (maíz, trebol,) las pulpas, las patatas y la remolacha.

El fin propuesto consiste en dirigir las fermentaciones de manera que no resulten perjudiciales y realizar el minimum de pérdidas.

Los tejidos de las plantas muertas son invadidos por microorganismos que determinan modificaciones profundas en la constitución de los vegetales y dan lugar a producción de ácidos formados a expensas de las materias hidro-carbona-

das. Por causa de las oxidaciones la temperatura se eleva; si esta elevación es inferior a 50 grados, los ácidos formados son, en su mayor parte, ácidos grasos volátiles, de olor penetrante y ácido: ácidos acéticos y butíricos; se realiza entonces el ensilaje ácido de color verde claro.

Cuando la temperatura llega a pasar de 50 grados, se obtiene ácido láctico, que comunica a las sustancias ensiladas un olor muy acentuado de miel; el ensilaje teñido es el ensilaje dulce de una coloración como las hojas del olivo.

Los trabajos deben dirigirse a obtener el ensilaje dulce. El ensilaje ácido, menos apreciado del ganado y menos nutritivo, puede ocasionar alteraciones digestivas y dar mal gusto a la leche. Se llega a este resultado favoreciendo la elevación de la temperatura por una carga gradual y lenta. Cuando este punto se haya obtenido se reducirá el acceso de aire por presión, (500 kilogramos por metro cuadrado) a fin de retener la fermentación y reducir las pérdidas.

La proporción de agua que tengan los forrajes, tiene un papel importante en estos fenómenos, y el ensilaje más favorable se tendrá, según M. Mer, con henos que contengan 70 por 100 de agua.

El ensilaje ocasiona siempre pérdidas; las partes en contacto con el aire no pueden ser distribuidas a los animales. Los desperdicios son más o menos importantes según el modo de ensilaje sea en zanjales de mampostería, en silos o hacinas al aire libre.

En el caso del ensilaje al aire libre, las pérdidas pueden llegar hasta el 50 por 100, y cuando se trata de zanjales de albañilería, estas pérdidas pueden evaluarse en un 5 o 15 por 100.

Es menester añadir a estas causas de pérdida la disminución de la materia alimenticia que proviene de la fermentación o del derrame de los líquidos.

Para seis meses la pérdida de materia seca puede elevarse a un 15 o 20 por 100 y se calcula que 1.000 kilogramos de forraje dan 625 kilogramos de ensilaje.

El valor nutritivo de un forraje ensilado no es superior al de un forraje henificado en regulares condiciones; los animales consumen sin embargo, más cantidad, y el ensilaje puede permitir reducir la ración nutritiva a causa de las pérdidas sufridas por el hidrato de carbono.

Los forrajes mal ensilados o distribuidos sin cuidado, ejercen una influencia desfavorable, sobre todo en la leche y sus derivados; pero estos inconvenientes desaparecen con algunas precauciones de limpieza y de higiene.

NOTA.—Esta Granja contesta gratuitamente cuantas consultas se le hagan sobre agricultura y ganadería.

CUENTO

CÁNDIDO

(CONCLUSIÓN)

En el lujoso palacio de doña Perpétua reinaba la consternación. La asquerosa vieja había contraído una enfermedad grave y se encontraba postrada en el lecho del dolor, presa de atroces sufrimientos. La vida sedentaria de aquella mujer tenía, necesariamente, que tener fin, y este fin se acercaba a pasos agigantados.

Se había consultado a los mejores doctores en medicina y todos convinieron en que el desenlace sería funesto e inmediato.

Esta apreciación cayó como losa de plomo sobre los amigos de libertinaje y los admiradores de doña Perpétua. Si ella moría, terminaría con su vida el rico filón que explotaban.

Otra cosa inquietaba también a éstos y a la apergaminada enferma. Cándido se había negado a trabajar y había presentado a los tribunales dos litigios a cual más serios. La reclamación de los bienes que le pertenecían y la demanda de divorcio.

¿Cómo Cándido, un hombre tan ignorante, había llegado a tales extremos?

Este era el tema de la conversación de los íntimos de la vieja, un día que se hallaban reunidos en el palacio de ésta, cuando resonaron en la puerta dos fuertes golpes.

—Es Cándido—exclamaron todos a co-

ro, y en seguida dieron órdenes para que se le prohibiera la entrada.

Esta precaución fué inútil. Las cerraduras fueron forzadas, dejando espedita la entrada a Cándido, el cual penetró en el palacio, pasó con altanería por el gabinete donde se hallaban los amigos de su mujer y llegó hasta la alcoba donde aquélla se encontraba.

—¿Eres tú, Cándido?—preguntó la vieja, con voz ronca.

—Yo soy. Vengo a hablarte; tres puertas se han cerrado para mí y las he abierto apelando a la fuerza.

—¿Para qué, si sólo vienes a ver un cadáver?

—¿Qué importa? Escucha. Has abusado vilmente de mi inocencia, de niño, primero, de mi buena fe de hombre, después. Fuistes sólo la tatora de mi fortuna y te constituistes en dueña y señora de todo lo que me pertenecía. Tu autoridad para conmigo no ha tenido límites. En toda mi vida no he hecho más que trabajar para tí, comer de limosna lo que querías darme y obrar siempre a capricho tuyo. En vez de acrecentar mi capital, puesto que tenía medios para ello, has derrotado mucha parte de él, viviendo sin cuenta y en el mayor desenfreno, sosteniendo un lujo deslumbrador que halagaba tu orgullo desmedido y haciendo ricos a tus miserables cómplices, para alimentar tus repugnantes vicios y respirar la atmósfera del escándalo y la negación absoluta de todo lo sublime y de todo lo justo. Tu autocracia ha terminado. Soy el dueño de todo, y como dueño, dispondré de ello y haré contigo lo que debo hacer.

Los ojos de la enferma se abrieron desmesuradamente, un temblor convulsivo agitó su cuerpo, sus músculos se contrajeron y, haciendo un gran esfuerzo, dijo a media voz:

—Es la primera vez que te oigo hablar como hombre, Cándido. Es imposible que yo te niegue la razón que te asiste. He sido muy mala para tí y para mí. Mi vida ha transcurrido rodeada de todas las pasiones y todos los actos repugnantes; la ambición me ha seducido, el lujo me ha deslumbrado, el vicio en todas sus manifestaciones ha producido en mí la locura y entregada en cuerpo y alma a viles aduladores, no he vacilado en atropellar todo lo digno y todo lo sagrado. Hoy que mi vida se acaba, siento el grito de mi conciencia que de continuo me acusa y me hace sufrir horriblemente, y tu presencia, en estos momentos, causa mi tortura. Tienes razón; todo es tuyo, yo te lo he robado, pero yo no sabía vivir de otra manera, no podía dominarme; tú me maldecirás, y yo, terminaré muy pronto de purgar mi delito, porque mi vida se acaba.

—Si, tú morirás; a tu muerte, me instalaré en esta casa, pero no solo. Tendré una compañera digna de mí, una mujer joven, buena, hermosa, honrada, Liberia, en fin.

—¿Liberia?—gritó estridentemente doña Perpétua—, ¿mi odiada rival vendrá a ocupar mi puesto, a disfrutar de todo? No... no... Ni ella ni tú.

Cándido, dejó escapar una carcajada sarcástica, y exclamó sacando un puñal del bolsillo de su chaqueta.

—Para terminar con tus arrogancias me bastaba sepultar esta arma en tu pecho; pero este crimen mancharía mis manos y me haría odioso. Sufré, purga tu delito en tanto trazo planes para el porvenir.

—No, no...—masculló la vieja con voz casi imperceptible—. Yo quiero vivir... quiero ser siempre... la señora de todo... tener... a los demás... bajo mis plantas... ordenar... hacer mi capricho..., Liberia..., nunca.

—¡Oh! Ya no tienes nada tuyo, nunca lo has tenido: lo que has gastado ha sido usurpado. ¡Te sientes morir y aún conservas el orgullo propio de tu raza! ¡Sufré! Paga lo que debes y no esperes ayuda de nadie. ¿Ves cómo tus cómplices, esos a quienes has encumbrado, te abandonan? ¿Sabes por qué? Porque ya no les sirves, porque no eres más que un instrumento para sus planes, y ya, no puedes llenar sus deseos. Sufré, sufré.

Doña Perpétua, trató de incorporarse, y no pudo, quiso gritar y las frases espiraron en sus labios, su vista extraviada se fijó con rabia en Cándido, sus dedos crispados hicieron presa en las ropas del lecho, se hizo trabajosa su respiración, el extertor agónico se dejó escuchar. Pasados unos minutos, un estremecimiento general de su cuerpo, demostró que vivía. Después, nada. Había dejado de existir.

Entonces, el joven se dirigió al sitio

donde se encontraban los íntimos amigos de la finada y les dijo:

—Mi esposa ha muerto; sus cuentas conmigo están saldadas. Vosotros, cómplices, prevaricadores y encubridores, preparaos a responder ante los Tribunales de los delitos que habéis cometido. Doña Perpétua ha dejado de serlo, ha terminado la candidez de Cándido.

* * *

Poco tiempo después, Cándido y Liberia se unían en eterno e indisoluble lazo. Habían nacido el uno para el otro.

ANTONIO GALLARDO GALVEZ.

Cordobilla de Lácara.

LA NOVILLADA DE AYER

Seis novillos de Albarrán para "Blanquito" y Belmonte

Con regular entrada, aunque menos de la que todos suponíamos, se celebró la novillada que una empresa de entusiastas aficionados nos preparó para festejar al santo patrón de la caballería española.

A las cuatro y media en punto hizo su presentación el presidente, que lo era don Lucas Sánchez Cuesta, y da principio el espectáculo.

El ganadero don Manuel Albarrán presentó seis novillos, como aquél acostumbraba, gordos, finos y de preciosa lámina, excepto el quinto, que era muy feo de cabeza: todos se arrancaron bien a los caballos, superiormente el primero, que fué aplaudido en el arrastre. Lo único que podía reprochársele era su poca edad, y pequenez; reses así no deben echarse a nadie que salga vestido de torero, pues por mucho que se haga con ellas siempre resultará falta de mérito por la inocencia del enemigo. Así sucedió, que gracias a su bravura lograron tirar varias veces a los piqueros, pues los animalitos no podían ni con el rabo recibido el segundo puyazo. Mataron dos caballos, o por lo menos en los corrales vimos los cadáveres, quizás muriesen del calor, porque ellos no podían ni herir a nadie.

«Blanquito», es un artista en toda la extensión de la palabra; domina el toro, en todos sus fases, menos en la de matar; toreó a sus novillos superiormente, metido entre sus minúsculos pitones, pero estirado y torero de verdad. En el tercero hizo una gran faena que difícilmente mejorará; el público le ovacionó y pidió tocarse la música. Con el pincho, no está tan fuerte, debido, más que nada, a su falta de estatura; al primero le dió dos pinchazos y una delantera, al tercero tres pinchazos y una buena con derrame y al quinto dos pinchazos, media delantera y un descabello al primer intento. Toreó además por verónicas superiormente e hizo varios quites dobles, con gran tranquilidad y elegancia. En resumen: tuvo una buena tarde.

Belmonte, igual que su compañero, sabe todos los secretos del arte taurino; ayer no pudo desarrollar por completo su toreo; pero sin embargo dió varias medias verónicas de la exclusiva marca de su casa, una larga afarolada, de rodillas y varios adornos de su cosecha particular. Con la muleta, en su primero, estuvo breve y se deslució al descabellar, por taparse el novillo, en el cuarto se destapó y sacó a relucir el toreo emocionante de su hermano. (La música tocó a petición del público); pinchó una vez, y tras una buena estocada, descabelló al segundo intento. En el sexto procuró alinear pronto y después de algunos pases buenos, pinchó varias veces, por su falta de facultades.

La corrida, en conjunto, animada y distraída; y si el ganado, vuelvo a repetir, hubiese sido mayor, las grandes faenas que ayer hicieron aquellos dos notables artistas, hubiesen resultado con toda su pureza, pues ayer se toreó de «salón» magníficamente, pero con el novillo delante, no de boquilla.

No quiero terminar, sin dar cuenta de un incidente ocurrido en el tercer novillo, por culpa de quien va a los toros como podía ir a misa: pidió el público banderilleasen los matadores, y unos malos aficionados pidieron también lo hiciese el «Aragonés»: se armó el barullo consiguiente, y total, que «Blanquito» puso medio par; Belmonte, se fué al estribo y el «Aragonés» metió dos pares. Claro, que éste no tuvo culpa de lo sucedido, pero le aconsejo que si sale otra vez con

cuadrillas disciplinadas como las de ayer, en el momento que los matadores cojan los palos, para evitar *meteduras de pata* de alguna parte del público, se siente en el estribo y no banderillee, pídale quien lo pida, porque es una falta grande mientras los matadores estén banderilleando, el que un peón lo intente también.

De las cuadrillas, diremos que todos bregaron bien, distinguiéndose «Rosalito» y «Rodas»: con los palos, «Aragónés» metió un gran par, el primero de la tarde, y después otros regulares y «Perdigón», «Riverito» y «Rubio» también llegaron y clavaron bien.

A. ASINS.

Local y Regional

Mañana hace cuatro años que falleció en esta ciudad nuestro antiguo y constante amigo D. Celestino Aguilar y Rueda.

A su viuda, la respetable señora doña Fermina Doncel, a su hija doña Teresa Aguilar Doncel y a su hijo político don Pedro González Salgado, les reiteramos, en estos días de triste recordación, nuestro sincero pésame por la pérdida que sufrieron.

En el cuartel de caballería, celebró ayer el regimiento de Villarrobledo, el día del patrón del arma.

Liceo de Artesanos

El baile celebrado anoche en esta sociedad estuvo muy concurrido, notándose en él, hasta última hora, gran animación.

Había allí muchas mujeres bonitas que lucían trajes elegantes y vistosos.

Procedente del Almendral, llegó ayer nuestro amigo el joven don Wenceslao Cerezo, quien vino con el exclusivo objeto de asistir a la novillada de ayer.

En la tarde de hoy regresará al pueblo de su domicilio.

Sucesos

Ayer era día de fiesta y como ocurre en tales casos, se hizo gran consumo de mosto en las tabernas.

Ese gran consumo influiría, seguramente, en algunos de los sucesos que se desarrollaron, ninguno de los cuales fué, por fortuna, de gran importancia.

En una taberna de la calle de San Pedro Alcántara, un tal José Núñez dió a Antonio Barrero algunos garrotazos.

Instintivamente comprendió el Núñez que había hecho mal acariciando de ese modo al Barrero, y salió huyendo.

Antonio Jacinto, que es lusitano y no podía tenerse en pie, dió un gran escándalo en la calle de Encarnación.

Otro lusitano, llamado Juan Antonio Rodríguez, dió otro gran escándalo y fué detenido por los agentes de la autoridad.

Mario Guerrero, que se hallaba embriagado, armó un jollín en la calle del Norte.

Y Emilio Galea, para dar muestra de que es un valiente, maltrató a Amalia García.

Centro Obrero

La reunión de confianza que hubo anoche en dicha sociedad, llevó a la misma gran concurrencia.

Terminó cerca de las tres.

Jardinera Se vende una en buenas condiciones. Darán razón, Menacho 20.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público.

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París.

Almacén de Alpargatas,

Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

de "La Región Extremeña,"

BADAJOZ. — Tel. La Misma Extremeña

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.



CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo.....	12.000.000 00
Primas y reservas	69.498.558 70
TOTAL.....	81.498.558 70

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 205.644.932 pesetas

- SEGUROS CONTRA INCENDIOS
- SEGUROS SOBRE LA VIDA
- SEGUROS DE PARALIZACION
- SEGUROS CONTRA ACCIDENTES,
- SEGUROS DE VALORES
- COCHES Y AUTOMOVILES

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21, Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS NAVARETE, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON JERONIMO TOVIAS, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO, con domicilio en Montijo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentol Sampérez, profesor titular.—I^a ofeso ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.



LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

SE HA PUBLICADO EL ALBUM 8.º QUE CORRESPONDE A ANDALUCÍA

(Sevilla, Itálica, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)

Precio de cada álbum: 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.

De venta en todas las Librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Plaza de Santa Ana, núm. 11.—Apartado 58.—Madrid.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARÈS (S. A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16 000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral á 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.

Habitaciones desde 0,75 pesetas.

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE.

INFORMES: directamente á en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,

Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ.—Teléfono 255